

內企巡迴港院校 預訂尖子吸「牛人」

盛大網絡推30萬年薪選拔計劃 料掀搶研究生潮

香港文匯報訊 (記者 劉思諾) 內地經濟發展迅速, 近年越來越多企業來港招聘各大院校的專才。踏入年尾, 不少內地公司紛紛到港, 希望藉招聘講座率先「預訂」明年才畢業的大學尖子。其中內地大型的互動娛樂媒體企業盛大網絡, 近日便巡迴到香港多間大學「揀蟀」, 昨於科技大學的講座便有超過110名學生到場了解。該公司除開出較內地一般畢業生薪酬高1倍的待遇, 希望吸引港校畢業生外, 更計劃明年將香港納入其年薪達30萬元 (人民幣, 下同) 的「校園牛人」選拔計劃中。

有港校就業負責人指出, 今年來港招人的內地機構持續增加, 當中招聘研究生的增幅最顯著, 吸納香港高端研究人員已成新趨勢。

盛大網絡高級副總裁兼新聞發言人張瑾表示, 今年為第三年在港進行校園招聘, 公司現累積有二十多名港生。她表示, 希望吸納世界各地管理及技術的高端專才, 為提升企業的質素, 今年的選拔標準將有所提高。

將請至少10名培訓生

根據計劃, 盛大明年將招聘最少10名港生擔任「管理培訓生」及「技術培訓生」, 至今已收到過百份申請書, 即將進行面試選拔, 結果將於月底公布。受聘的培訓生起薪點為每月1萬元, 據悉去年最高薪者更達2萬元。

遊戲式管理 經驗值達標「升呢」

張瑾又指, 公司今年推出「2011校園牛人」計劃, 以更優厚條件招攬最優秀的人才, 最終選拔出4位碩士生得到「牛人」寶座, 其年薪達30萬元, 公司現正研究明年再辦有關計劃, 屆時有意邀請香港尖子參與。她表示, 除「拔尖」外, 公司亦設有「遊戲式」的管理體系, 紀錄員工的工作經驗值, 若經驗值達到一定標

準, 員工便會升職加薪, 完全是「多勞多得」, 當然, 反之「少勞少得」。

參與昨日講座的包括科大在讀港生及內地生。張瑾指出, 由於受聘者要長駐上海或北京, 港生需要考慮更多。過去2年, 成功在港聘用的仍以內地生較多, 與港生比例約為7比3。不過, 她強調, 港生一旦決定受聘便不易流失, 過往受聘的20多人中, 只有2人離職。

盛大今日將轉戰香港大學舉行招聘講座, 港大就業總監陳秉光指出, 自9月開學起, 已有不少跨國企業到該校招聘, 而來港搶人才的內地企業明顯增多, 如武漢10多間大企業將首次聯合到港大進行招聘會, 又有內地時裝公司因打算進駐香港市場而來港招人。他又指, 今年內地高等研究機構來港大招聘研究生增幅最顯著, 顯示港校招聘潮正趨向高等研究人才方面。

人力顧問：留意稅收問題

中原人力資源顧問董事總經理周綺萍指出, 香港和內地經濟交流頻繁, 來港招聘已是平常事。她表示, 企業為港生提供1萬元薪金, 屬相當高水平, 較一般內地大學畢業生3,000至5,000元薪金高出1倍。但她提醒, 到內地工作的港生, 亦應先留意內地的相關稅收問題, 作好準備。



盛大網絡昨在香港科技大學舉行招聘講座, 吸引超過110名學生到場了解招聘詳情。香港文匯報記者劉思諾攝



張瑾表示, 招聘人數不會有上限, 只希望吸納更多世界各地管理及技術的高端專才。香港文匯報記者劉思諾攝



謝宛彤表示, 長遠而言, 她會留在內地工作。香港文匯報記者劉思諾攝

鍾情內地市場 棄入跨國集團



參與盛大網絡招聘講座的科大生踴躍發問。

香港文匯報訊 (記者 劉思諾) 現職盛大網絡項目管理中心產品規劃部管理培訓生的謝宛彤, 今年中畢業於香港科技大學商學院。她去年透過到校招聘, 成功加入這間內地頂尖的互動媒體企業。她表示, 自己在大學時期已鍾情於內地市場, 因此放棄數個工作機會, 當中包括其他跨國公司, 選擇投身內地企業。

駐上海數月 普通話「升呢」

謝宛彤在今年7月中開始長駐上海工作。她坦言, 在上海生活實在不習慣, 語言是一大障礙。但經過這數個月的訓練, 她的普通話已進步神速。她認為, 港生最重要是「唔好怕」, 尤其是面對眾多競爭者, 如內地研究生時, 亦要有自信表現, 相信自己的價值, 這才能突圍而出。

港生優勢多 進取遜同胞

盛大高級副總裁兼新聞發言人張瑾認為, 港生在國際視野、語言能力、溝通能力等方面都有很大優勢。但她指, 港生一般不及內地生「aggressive」(進取), 因此更應勇於表達自己, 才能成功被錄取。她又提醒學生, 面試時應「做自己」, 這才能讓人看到自己真正的能力。

展望未來, 謝宛彤稱, 在內地比香港更有發展空間, 亦能在職場擴闊自己的眼界, 故她打算長留在內地工作, 期望能體驗更多。

逾6成UIC畢業生出境讀研

香港文匯報訊 (記者黃殿晶、張廣珍 珠海報道) 北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院 (UIC) 第三屆部分畢業生近日在港參加浸會大學第52屆畢業典禮。UIC透露, 辦學6年的UIC今年共產生779名畢業生, 其中有超過6成畢業生被國外及香港的高校研究生班錄取。

獲牛津等名校錄取

據悉, 今年UIC的779名畢業生來自14個專業, 在畢業去向方面, 今年大部分學生選擇讀研, 超過6成被海外及香港的高校錄取, 分別進入英國牛津大學、倫敦帝國理工學院、美國杜克大學、香港大學、香港中文大學等全球學府深造, 其中升讀香港高校研究生的人數佔20%以上。

另外, 理工科技學部主修統計學的傅鐸同學獲得牛津大學錄取, 是目前牛津大學數學部統計系39名學生中唯一來自中國院校的學生。

65人摘一等榮譽證書

據UIC教務處資料顯示, 本屆畢業生中有70%以上獲得二等二級或以上的學位榮譽證書, 較去年約60%高, 其中65人拿到一等榮譽證書。亦有部分學生不能順利畢業, 其中30人因成績不合格被開除, 2名學生因違紀被開除, 另15人留校重讀。對此, 主管教學品質保證的協理副校長陳煥賢表示, 浸大對UIC的品質保證機制實行嚴格監控, UIC嚴格遵從浸大設立的規章制度和品質保證體系, 以確保學生質量。



2011年UIC共有779名畢業生, 其中6成學生獲境外讀研深造的機會。珠海傳真



內地升學全攻略

11月是內地大學研究生的報名期, 近年越來越多港人有志報考內地大學的碩士或博士課程, 以提高學歷水平及開拓內地網絡。以下簡述報名方法。

申讀博士 須備兩推薦信

1988年開始, 國家教育部委託京港學術交流中心負責辦理港人報考內地一百多所高等院校的研究生課程。申請人必須是持有香港永久性居民身份證和「港澳居民來往內地通行證」(回鄉證)的香港考生。申請碩士課程者年齡一般在40歲以下, 須具有與內地學士相當的學位或同等學歷。申請博士課程者年齡一般在45歲以下, 須獲兩名副教授或以上職稱的學者書面推薦。

學習年期: 碩士研究生的全日制為2年半至3年, 兼讀制為5年; 博士研究生的全日制為3年, 兼讀制為5年。

報名辦法: 申請人須於2011年11月21日至12月19日期間親自到京港學術交流中心(北角英皇道83號聯合出版大廈1404室, 電話: 2892 1267), 或其他報名地點(澳門高等教育輔助辦公室、廣東省招生辦公室和北京理工大學)辦理手續, 每人只能填報一所學校的一個專業。

入學考試: 分為初試、複試兩個階段。初試暫定於2012年4月14至15日(星期六及星期日)在理工大學舉行; 報考碩士生者須應試一門外語及報考專業指定的兩門業務課; 報考博士生者亦須應試一門外語及報考專業指定的至少兩門業務課, 均為筆試, 初試每科考試時間均為3小時。初試合格者是否要進行複試及相關的考試內容、方式, 則由招生學校確定。

招生院校獨立命題

每間大學會印備小冊子, 詳細列明招生專業、負責導師及每個專業入學考試科目及參考書目等供考生準備。有關試題由各招生院校獨立命題, 因此考生如能與目標院校相關教授溝通及了解課程具體要求, 將有助考試, 提升被錄取機會。另報考北京電影學院、中央音樂學院、中國音樂學院、上海音樂學院和上海戲劇學院等藝術院校, 需自行聯絡有關院校報名及考試。在2010年, 共有116名港人報考內地院校博士課程, 189人報考碩士課程, 錄取率為65%。

至於北京大學、清華大學幾年開始豁免港生入學試, 學生須自行聯繫兩校遞交報名表、學歷證明和兩封推薦信, 以安排面試。

■羅永祥 內地升學專家、香島專科學校校長 (本文標題和小題為編輯所加)

11月——報考研究生黃金期

零類詞新異 風行現世代



本期談一談「零」的前綴詞。「零」是一個客觀數詞, 沒有主觀的價值, 但現在多用來特別強調「不存在」的意思, 反映出後現代主義要標新立異、對兩極絕對的追求。

「零類詞」在千禧年前已常見於諸報, 如「零和游戏」、「零赤字」、「零關稅」、「零污染」及「零增長」等。千禧年後, 「零類詞」大量湧現, 茲略舉數例。

1. 零團費: 泛指一些僅向遊客收取極低費用甚至是免費的旅行團, 旅行社依賴遊客購物的佣金來維持成本, 這種營運方式於2003年起風行一時, 由於旅客被迫購物, 導遊與遊客之間常發生爭執。

2. 零容忍 (Zero Tolerance): 即對某種行為嚴格禁止, 絕不寬容, 凡違反此規定者必須接受嚴厲處罰。

3. 零碳館: 上海世博「零碳館」是一座實現「零碳排放」的建築。它除了利用太陽能及風能作為能源外, 還取用黃浦江水, 利用水熱源作為房屋的天然「空調」; 餐後的剩飯剩菜, 被分解為生物質能, 用於發電。

4. 零排放: 意指不斷減少污染物質和能源排

放, 直至為零。一方面控制生產過程中不得已產生的廢棄物排放, 另一方面將不得已排放的廢棄物充分利用, 最終消滅不可再生資源和能源的存在。

5. 零利肉: 即以零利潤出售的肉。重慶市政府豬肉供求出現矛盾而發起零利肉的銷售行動, 以有形之手硬性調控當地的肉價。另亦有「零利藥」。

原本意義淺白 現趨抽象

此外, 更多的「零類詞」都意義淺白, 如「零交流」、「零投入」、「零創意」、「零威脅」、「零首期」、「零意外」、「零病例」、「零存款」及「零排開」等。

「零類詞」有一個發展趨勢, 那是從形象的、可數的如「零稅收」、「零增長」等, 發展到意指抽象和難以量化的事情, 如「零容忍」、「零交流」、「零投入」及「零威脅」等。

「零類詞」數量增多及意義虛化的過程, 亦可反映出大眾對極端的事情有新看法。

■教院語言資訊科研中心 蔣震(語言科學)講座教授 鄧嘉彥主持 (本文標題和小題為編輯所加)

免試內地升學 教局研細節

香港文匯報訊 (記者 歐陽文倩) 面對本地大學學額不足, 往內地升學成為港生的另一出路, 於2012年實行內地免試招收港生的計劃更備受關注。教育局局長孫明揚昨日書面回應立法會議員質詢時指, 正仔細研究有關實施的詳情, 包括收生標準、程序和時間等, 研究完畢後會盡快公布。

認可學歷與否 僱主自決

至於內地大學所頒授的學歷在本港的認可問題, 孫明揚表示, 學歷持有人可向香港學術及職業資歷評審局申請評審其學歷, 但最終僱主認可其學歷與否, 無論公營或私營機構, 均由僱主自行決定。換言之, 在評審局中被認可的學歷, 於現實職場中或會不被認可。

此外, 教育局表示本港現時有逾7萬個專上程度學額, 以及約4萬個新設進修課程、職業教育或訓練課程學額等, 大致可滿足「雙軌年」10萬名新舊制考生的需要, 政府暫未考慮以「學券」方式, 資助港生到內地或海外大學升學。